

大選日為入俄4周年 視察連接兩地大橋 普京訪克里米亞 打民族牌谷票



■ 普京於塞瓦斯托波爾出席集會，警方表示約4萬人參與。路透社



俄羅斯總統
■ 普京

俄羅斯後日舉行總統大選，總統普京日前訪問克里米亞塞瓦斯托波爾，並視察當地正興建的機場新客運大樓，以及連接克里米亞與俄羅斯本土的大橋。由於大選日正值克里米亞併入俄羅斯聯邦4周年，估計普京此行有意借克里米亞，激起俄羅斯選民的民族主義情緒及愛國熱情，進一步推高得票率。

克里米亞18世紀起成為俄羅斯領土，但前蘇聯領導人赫魯曉夫1954年宣佈，把半島劃歸烏克蘭管治。2014年烏克蘭危機期間，當地居民發起公投，決定脫離烏克蘭，並加入俄羅斯聯邦，但不獲國際社會承認。不過俄羅斯國民普遍認同克里米亞入俄，使普京民望進一步上升。

普京日前於塞瓦斯托波爾出席集會，警方表示約4萬人參與。普京在短短兩分鐘的演講中，提到克里米亞入俄公投，形容當地人民向世人彰顯真正民主，屬歷史性決定，恢復前蘇聯時期遭破壞的正義。他承諾繼續改善克里米亞民生，「只要我們同心協力，便能克服一切困難。」

商人讚入俄助避內戰

塞瓦斯托波爾大批居民歡迎普京到訪，市內有人演奏愛國歌曲，也有讚揚普京的壁畫。商店店主博伊琴科稱，克里米亞入俄使當地避過內戰，「我的小孩能安全上學，這已經很好」。

普京發表演說前視察克里米亞大橋，與建築工人合照。目前克里米亞與俄羅斯的陸路被烏克蘭阻隔，當局因此興建大橋，橫過刻赤海峽連接兩地。大橋長19公里，落成後將是歐洲大陸最長的公路、鐵路兩用橋。普京隨行官員宣佈，大橋道路部分將提前於5月9日，即衛國戰爭勝利紀念日落成。

支持率69% 大拋離

最新民調顯示普京支持率達69%，拋離第二位的共產黨候選人格魯季寧62個百分點。然而由於普京勝券在握，外界估計部分選民可能不會投票，使克里姆林宮選前設下的「70-70」，即投票率及普京得票率達70%的目標難以達成。

烏克蘭總統波羅申科批評普京訪問克里米亞，形容是危險的挑釁行動。美國國務院發言人表示，克里姆林宮發言人佩斯科夫斥責英方不負責任，總統普京將以國家利益為前提，考慮針對英國的報復措施。

俄羅斯外交部批評，英國未有遵從國際慣例，依照禁止化學武器組織的程序調查事件，卻單方面指控俄方，質疑英國企圖藉事件挑動民粹，掩飾脫歐談判不順利。拉夫羅夫表示，當局將盡快驅逐英國外交官，但會先循正式渠道通



■ 普京到訪連接克里米亞與俄羅斯本土的大橋(上圖)。美聯社



■ 普京到訪連接克里米亞與俄羅斯本土的大橋(下圖)。美聯社

知英方，其後才公佈細節。俄羅斯駐英使館更形容兩國關係跌至「零下23度」，「但我們不怕冷」。

英國外相約翰遜批評，俄羅斯政府選用「諾維喬克」，明顯有意威嚇外國情報人員和異見者，如今卻否認責任。他促請各國齊心對抗俄羅斯，英國會考慮對與普京關係密切的富豪採取行動，調查他們的貪污行為。防相韋廉信表示，計劃撥款4,800萬英鎊約5.25億港元設立新的防化武中心，以及為數以千計英軍接種炭疽疫苗，首相文翠珊昨日則前往案發地點視察。

英國、美國、法國和德國昨發表聯合聲明，譴責俄羅斯策動化學攻擊，侵犯英國主權，促請俄方向禁止化學武器組織，提交完整的化武資料。

憂削管治合法性 獎iPhone現金推高投票率

俄羅斯總統大選預計在總統大選中，但由於欠缺具分量的競爭對手，或令選民投票意願下降，若投票率偏低，恐削弱普京的管治合法性。為催谷投票率，克里姆林宮不惜大灑金錢宣傳，更有地方政府以演唱會門票及現金獎勵，利誘選民投票。

部分選民認為普京穩操勝券而放棄投票，也有不少選民對國家沒踏出改革步伐深感不滿，例如醫療保健系統資源長期嚴重不足，認為投普京一票也無補於事。在前年國會選舉中，執政統一俄羅斯黨雖然取得壓倒性勝利，但投票率僅5成，為後蘇聯時代首次，而過往總統選舉投票率亦只介乎64%至69.7%。俄羅斯獨立民調機構列瓦達中心的調查顯示，只有不足1/3選民打算投票。有反對派政客指出，若投票率低於55%，普京的管治權威將受到質疑。

7成俄人認同 併克里米亞有利國家

俄羅斯獨立民調機構列瓦達中心昨日公佈的最新調查顯示，70%受訪俄羅斯人認為，將克里米亞併入有利俄國，比率重回2015年3月時的高位。列瓦達中心在俄羅斯48個地區的137個城鎮訪問約1,600人，發現15%受訪者認為克里米亞併入損害俄國利益，其餘15%受訪者沒給予回應。列瓦達中心社會學家佐卡婭表示，總統普京於本月1日發表的年度國情咨文中宣示軍力，

喚起俄人「俄羅斯對抗全世界」的想法。由於俄國近年與西方國家的衝突，主要源於克里米亞及烏克蘭局勢，不少國民為支持國家，選擇在克里米亞立場上與政府站在同一陣線。不過佐卡婭指出，民調同時顯示教育程度和消費能力較高的受訪者，反對將克里米亞併入俄國版圖的人數亦較多。

■《莫斯科時報》

俄擬逐英外交官 「關係跌至零下23度」



■ 文翠珊前往案發地點視察。法新社

俄羅斯前特工斯里帕爾早前在英國中毒，英國指控俄羅斯政府利用神經毒劑「諾維喬克」襲擊斯里帕爾，宣佈驅逐23名俄外交官。俄羅斯外長拉夫羅夫昨日宣佈，極可能驅逐英駐俄外交官報復，克里姆林宮發言人佩斯科夫斥責英方不負責任，總統普京將以國家利益為前提，考慮針對英國的報復措施。

俄羅斯外交部批評，英國未有遵從國際慣例，依照禁止化學武器組織的程序調查事件，卻單方面指控俄方，質疑英國企圖藉事件挑動民粹，掩飾脫歐談判不順利。拉夫羅夫表示，當局將盡快驅逐英國外交官，但會先循正式渠道通

知英方，其後才公佈細節。俄羅斯駐英使館更形容兩國關係跌至「零下23度」，「但我們不怕冷」。

英國、美國、法國和德國昨發表聯合聲明，譴責俄羅斯策動化學攻擊，侵犯英國主權，促請俄方向禁止化學武器組織，提交完整的化武資料。

涉干預大選 美制裁俄人及組織

另一方面，美國財政部昨日宣佈，對19名俄羅斯人和5個俄國組織，包括情報機關實施制裁，指有關對象向美國發動網絡攻擊及干預前年美國大選。財長姆努奇恩稱，當局並正計劃對俄政府官員及商人採取制裁行動。俄國隨即稱準備報復。

■路透社/美聯社/塔斯社

朝外相赴瑞典 料商「特金會」



■ 朝鮮外相李勇浩

中國外交部發言人陸慷證實，李勇浩昨日經北京首都機場轉機前往瑞典。瑞典外交部亦證實，李勇浩將與瑞典外相舉行為期兩日的會談。韓聯社則引述消息指，不排除朝鮮和美國將在李勇浩訪問瑞典期間進行接觸。

據報隨同李勇浩出訪者，還包括朝鮮外務省美國局副局長崔康一(譯音)，他早前曾前往韓國出席平昌冬奧閉幕禮。

由於美國、加拿大和澳洲在朝鮮並未設置外交領事機構，因此向來透過瑞典駐平壤大使館代表3國在朝利益及與朝接觸，瑞典亦被視為「特金會」其中一個可能場地。

■韓聯社/法新社/美聯社

聯合利華總部捨英取荷 重創文翠珊脫歐大計

歐洲消費品巨頭聯合利華目前兩家母公司，總部分別設在荷蘭鹿特丹和英國倫敦，集團昨日宣佈，將以鹿特丹為唯一法定總部，並繼續在這兩地及美國紐約上市，英國員工不會因今次決定被裁減。聯合利華放棄雙總部架構，最終

選擇以荷蘭作單一總部，輿論認為反映該公司對脫歐後的英國失去信心，對英國首相文翠珊政府造成沉重打擊。聯合利華去年拒絕美國食品集團卡夫亨氏收購後，一直計劃改善集團架構，避免遭輕易併購，近月與英國和荷蘭政

府商討總部落戶地點。由於荷蘭首相呂特提出給予聯合利華稅務優惠，加上當地政府較嚴格規管企業併購，促使聯合利華選擇荷蘭。根據新的架構重組計劃，美容和個人護理品以及家庭用品這兩個部門總部將設在倫敦，食品和零售

部門則設在鹿特丹。聯合利華市值達1,050億英鎊約1.1萬億港元，是英國第3大企業，在英國僱用7,300名員工。行政總裁波爾曼表示，確立新總部旨在改善企業管治，與英國脫歐無關。

■路透社/法新社/英國《金融時報》